

陇南市实施种业振兴战略的实践和建议

张金明

(甘肃省陇南市种子管理总站,陇南 746000)

摘要:种业是关系国计民生的战略性、基础性核心产业。近年来,陇南市农作物种业取得了一定成效,为当地粮食安全做出了应有贡献,但距种业振兴尚有不小差距。从政策配套、质量检测、市场监管、企业发展、种质资源保护、人才队伍建设等方面分析了陇南市种业目前存在的短板和问题,提出将种业振兴行动纳入粮食安全责任制、加强种子质量检测和完善市场监管、培育种子企业、夯实种质资源保护基础、出台种子补贴和种业扶持政策的对策建议。

关键词:陇南市;种业;工作成效;问题;建议

粮安天下,种铸基石。种业是农业生产的起点,是粮食安全的前提和保障,是关系国计民生的战略性、基础性核心产业,党中央、国务院高度重视种子工作和种业的发展^[1]。2021年7月中央全面深化改革委员会第二十次会议审议通过了《种业振兴行动方案》,强调把种源安全提升到关系国家安全的战略高度,集中力量破难题、补短板、强优势、控风险,实现种业科技自立自强和种源自主可控^[2-3]。随后,

农业农村部召开全国推进种业振兴电视电话会议,种业振兴在各地全面实施^[4]。

陇南市位于甘肃省南部,地处秦岭南麓,长江流域,与陕西省、四川省接壤,地形地貌复杂,生态类型多样,生物多样性好,农业特色产品多。近年来,陇南市种业部门紧紧围绕全面推进乡村振兴新时代“三农”工作重心,健全品种评价筛选体系、优化种植结构、培育种业企业、建设种子基地、提升种子质

性状,精准开发具有特殊用途的品种。

3.2 加强品种筛选的力度 结合本地区的气候条件、土壤类型、当地耕种习惯及收获水平,科学筛选大豆品种。当前新乡的农作物种植模式主要为“冬小麦+大豆”,若大豆生育期较长,前茬小麦要选择早熟品种,若大豆生育期较短,前茬小麦可选择生育期中晚熟的品种,在作物生长周期兼顾二者的生育期,保证两种作物有最好的收成。

2022年农业农村部在全国推广玉米大豆带状复合种植技术,这种间套作模式,应充分考虑两种作物的生长特点,大豆品种选择上应注意耐阴、耐密、抗倒伏的早中熟品种,玉米品种要选择株型紧凑、株高适宜、抗倒伏、适宜密植和机械化收获的高产品种,二者齐头并进,双双丰收。

3.3 注重品种多元化发展 大豆不仅可以做成豆制品,还可以榨取豆油、酿造酱油,制做成小食品,同时还能提取蛋白质等,应利用好大豆品种,生产优质大豆,以满足不同消费群体及行业的需求。大豆品

种植要与大豆加工企业、科研育种相结合,大力推进大豆育繁销一体化^[3],提高大豆生产经营的组织化水平,通过提升单一品种的商品价值,提高产品的市场竞争力。

在品种推广应用方面,应选择合适品种,不能越区种植。大力推广优质、高产、抗逆、适宜机械化播种、管理、收获的大豆新品种。完善良种推广网络,助推新品种的大面积应用。在生产、收获、储藏、销售等环节做到科学化,提高大豆产业化水平,促进种植业的发展。

参考文献

- [1] 马运粮,周继泽,周新保.河南省主要农作物品种审定发展报告(2013—2019).郑州:中原农民出版社,2021
- [2] 朱素梅,张红,岳利霞.新乡市优势种子基地建设现状与建议.农业科技通讯,2014(4):39—42
- [3] 卢新雄,辛霞,尹广鹏,张金梅,何娟娟.作物种质资源库、保护体系与种业振兴.中国种业,2021(11):1—5

(收稿日期:2022-05-13)

量、强化行业监管,以项目实施为抓手,加强良种选育和新品种引进示范推广,实现了主要农作物品种3年1次的更新换代,在陇南耕地条件差、粮食单产水平较低的情况下,提高良种贡献率,促进粮食连年丰产,基本做到了全市粮食供需平衡,为当地粮食安全做出了应有的贡献。

1 陇南市种业工作取得的主要成效

1.1 健全评价体系,储备优质种源 陇南市种业人充分认识到抓好品种评价筛选、储备优质种源,对推动全市“三农”工作、确保粮食安全的重要作用,始终把这项工作牢牢抓在手上。近年来,市、县种子管理部门除每年在国家区域试验站完成20多套、100多个品种的国家级与省级小麦、玉米、油菜区域试验和生产试验外,还自主引进小麦、玉米、马铃薯、大豆、油菜等作物新品种100个以上,开展引进品种比较、观察试验,并开展展示示范。2019—2021年市种子管理总站积极争取,实施了甘肃省旱作区玉米新品种选育示范、甘肃省农作物新品种展示示范、市级重点人才项目马铃薯新品种引进试验示范及脱毒种薯生产等项目,在重点县建设试验示范基地,先后组织承办全市玉米新品种现场观摩暨秋播工作会、全市马铃薯新品种现场观摩暨技术培训会、全省小麦新品种现场观摩暨良种攻关座谈会、全市玉米新品种现场观摩活动等,邀请省、市业务主管部门领导,省内外种业专家现场观摩、评价、筛选、推介最适宜当地种植的优质、高产、高抗品种20多个,为制定全市品种布局意见、科学调整种植结构、合理安排品种布局、指导农民科学种植奠定了坚实基础。各县区种子管理部门也依托各类产业示范项目和扶贫奖补项目,积极开展马铃薯、大豆、油料等作物示范展示,加快新品种应用步伐,推动马铃薯等产业提质增效。通过努力,良种对粮食生产的贡献率大幅提升,全市良种在农业生产中的贡献率达到46%以上,主要粮食作物良种覆盖率达到96%。

1.2 建设种子基地,开展品种选育 开展良种选育和种子生产,增强粮食安全供种保障能力是种业部门的主要职责。每年在徽成盆地生产玉米杂交种 134hm^2 以上(2022年生产玉米杂交种 334hm^2 以上);在成县、徽县、西和县、礼县、武都区、康县、文县等县(区)生产小麦良种 667hm^2 ;在西和县生产马铃薯脱毒种薯 200hm^2 以上。2021年通过东西协作帮

扶,在徽县开展大白菜、辣椒等蔬菜制种示范并获成功,填补了陇南市蔬菜制种空白。2022年本地企业与胶州种子企业合作,采取“公司+合作社+基地”的方式,通过集中流转土地、温室育苗、订单收购、扶持专业合作社等方式,在徽县伏家镇落实蔬菜制种 17hm^2 (其中胶州大白菜杂交制种 14hm^2 、辣椒制种 3hm^2)。

在抓好种子生产的同时,市县种子部门高度重视品种选育科研攻关,积极开展玉米、小麦、马铃薯、瓜类、蔬菜等农作物新品种选育。近年市种子管理部门、农业科研单位、种子企业共选育审定各类农作物新品种24个,其中玉米杂交种1个,兰天系列小麦2个、成丰系列小麦1个、武都系列小麦6个,西瓜4个、甜瓜4个、辣椒1个、黄瓜1个、番茄1个;另外还有1个马铃薯品种正在申请登记,2个甜瓜品种登记工作已进入部级审核阶段。目前,全市种子企业具有自主知识产权的主要农作物品种15个(其中玉米7个、小麦7个、马铃薯1个),其他经济作物品种11个。陇南市利用气候、地理、生物多样性等资源优势,开展品种选育和生产具有亚热带血缘种子,弥补了甘肃河西玉米制种“黄金走廊”的不足,对推进山地特色农业提质增效,促进种业创新,实现种业振兴具有十分重要的意义。

1.3 培育种子企业,提升保供能力 市、县(区)种子管理部门为适应市场多元化需求,积极引导、支持兴办种子企业,不断加大市场主体培育力度,全市已培育种子生产经营企业39家。西和县民旺马铃薯专业合作社近年在市、县相关部门大力支持和市种子管理总站悉心指导下,已建成联栋温室 800m^2 、原种生产温室20栋、网棚1000座、万吨马铃薯储藏窖1座、 334hm^2 脱毒种薯生产基地多处,年生产原原种600万粒、原种250万kg以上,销售额450万元。合作社被评为全国农民专业合作示范社、国家级农业机械化服务示范社,合作社负责人郭大权荣获“甘肃省抓党建促脱贫攻坚致富带头人”称号,被评为陇南市首批乡村振兴优秀乡土人才,郭大权劳模创新工作室获全国工会“工人先锋号”。甘肃稼稼种苗农业科技有限公司近年已育成和登记蔬菜、瓜类新品种11个。

种子业务部门结合产业发展现状和市场需求,在春秋供种高峰期指导、督促、协调种子企业按照布

局方案抓好种子调运、储备、供应。通过填报《春、秋季农作物种子保供调度表》《农作物种子3月、6月、10月产供需报表》《半年、全年良繁报表》等,及时掌握种子的储备动态,指导开展余缺调剂,引导企业调动供应高产优质专用品种,确保全市种子数量充足、品种齐全、价格稳定。2021年推广包衣种子225万kg,推广优质专用新品种16.85万hm²(其中玉米3.7万hm²、小麦5.4万hm²、马铃薯6.0万hm²、双低油料1.5万hm²、大豆0.25万hm²)。2022年成县、徽县已分别落实玉米大豆复合种植面积667hm²以上。

1.4 加强行业监管,保障用种安全 目前,全市种子业务单位共10家,其中市级1家、16人,县(区)9家、145人。近年来,全市种业部门认真履行行业监管职能,严格落实属地管理,建立种子市场、种子企业常态化监管体制,每年在春、秋供种高峰期组织开展种子市场专项检查整治,对市内种子企业、经营门店、乡镇集市等进行拉网式检查,严查企业经营资质是否齐全、网上备案程序是否规范与及时,种子包装、标签标注是否规范、是否实现可追溯,是否有侵权销售和越区种植,是否规范记载台账等,对发现的不规范问题,及时监督整改,确保供种环境安全。落实农作物种子生产经营许可制度,许可证申请、审批严格按照“放管服”改革要求,实现“一窗办、一网办”、最多跑一次和不见面审批。

全市种业人在抓好市场监管的同时,牢固树立“质量是种子的生命”理念,采取室内检测、田间检验等多种方式,扎实开展质量监管。每年对市内销售的种子进行全覆盖质量抽检,年均抽检300批次以上,对抽检不合格种子做到及时下架,并按照相关规定进行处理。对种子生产基地,按照作物生产季节安排技术人员,分别在苗期对玉米杂交种子开展转基因安全检测,在盛花期对玉米杂交种、马铃薯原种生产田开展田间质量检测,在成熟期对小麦种子生产田进行田间质量检验,指导企业规范生产行为,提高种子质量,提升竞争力。

1.5 抢救濒危种质,开展种植保护 种质资源是保障国家粮食安全和重要农产品有效供给的战略性资源,开展种质资源普查,摸清家底和种质资源发展变化趋势,开展抢救性收集保护工作,是提升种业自主创新能力、打好种业翻身仗的基础。为全面做好陇南市种质资源普查与收集工作,按照省、市相关

要求,及时启动第三次全国农作物种质资源普查与收集行动,成立由市局分管副局长任主任的陇南市农作物种质资源普查与收集行动工作办公室和市种子管理总站负责人任组长的技术专家组,市、县(区)种子业务单位通力协作,走访乡镇189个,开展座谈334场次3415人,拍摄照片432张,普查作物315种521个品种。通过普查,摸清了全市粮食、蔬菜、果树、牧草、桑、烤烟等作物的种植历史、栽培制度、品种更替、社会经济和环境变化、种质资源的种类、分布、多样性及其消长状况等基本信息。全市提交农作物种质资源样本(以甘肃省农业科学院出具收据为准)291份(其中粮食作物145份、经济作物38份、蔬菜作物75份、果树23份、牧草绿肥8份、野生近缘种质2份),提交资源样本照片421套。武都区、成县被甘肃省列为2022年农作物种质资源系统调查和抢救性收集县区,已开展系统调查和抢救性收集摸底工作。

市种子管理总站为充分发挥陇南生物多样性和气候资源优势,自2019年起搜集玉米老品种金皇后、白马牙,马铃薯老品种蓝洋芋等,开始抢救性种植保护。2022年积极申报“甘肃省农业种质资源种植保护基地建设”项目,运用种质资源普查与收集成果,征集农作物珍稀品种、濒危品种,搜集野生近缘种,尽可能创造与原产地相似的生存条件,建设种植保护基地。基地建成后,每年可保护种植古老品种、地方特有品种、濒危品种、野生近缘品种等100个以上,为陇南市及全省选育高产、抗病等优质新品种提供丰富的生物多样性遗传材料。目前,已自筹资金分别在西和县建设种植保护基地2hm²,完成种植品种25个;徽县建设种植保护基地0.34hm²,完成种植品种20个;康县建设种植保护基地0.87hm²,完成种植品种37个;宕昌县建设种植保护基地0.27hm²,完成种植品种8个。对搜集到的小麦、玉米、马铃薯等作物地方老品种、濒危品种和野生近缘种开展抢救性种植保护。

1.6 加强队伍建设,促进工作创新 市、县(区)农业综合执法改革后,全市种子业务单位“机构不变,人心不散,队伍不乱,工作不断”。针对人员老化实际,市种子管理总站近年引进青年人才5名,老专家与新入职人员实行师徒制,结对传帮带,收效显著。部分县(区)也充实了领导班子和科技人员力量。

全市种业科技人员经常组织现场观摩、学习培训、外出参观,转变观念,更新知识,有效推动了工作开展。市种子管理总站2018年获甘肃省科技进步二等奖1项,2020年获2017—2019年度甘肃省农牧渔业丰收奖一、二等奖各1项,同年被评为2017—2019年度全省农业科技推广工作先进集体,2021年被评为全市农业科技推广工作先进集体,参与实施的项目获甘肃省科技进步一等奖。

2 陇南市种业存在的短板和问题

2.1 政策支持力度不够 市、县(区)种业扶持政策少,经费投入缺口较大。市、县(区)种子业务单位普遍没有工作经费(市种子管理总站工作经费近年从15万元减至10万元,直至0元),种子企业争取项目难、融资难。种子生产费用高、利润薄,种子企业经济收入只能勉强维持自身基本支出,发展后劲不足。

2.2 种子质量检测工作滞后 部分县(区)种子质量检测设备不全(老旧),人员不足(检验人员未经培训),个别县甚至无检测设备,未开展种子质量抽检,种子质量安全存在漏洞。

2.3 种子市场监管主体不明、权责不清 2020年农业执法改革后,市种子管理总站市场稽查科连人带编整体划转市农业综合执法支队,市、县(区)种子管理机构不再具备行政执法职能和权力,原持证人员再未获得执法资格证。但目前的现状是,种子市场监管仍主要由市、县(区)种子业务单位承担。

2.4 市内种子企业小而弱,创新能力有限,发展后劲不足 陇南市仅有的2家玉米杂交种子企业和1家规模较大的马铃薯脱毒种薯生产企业均缺乏专业技术人才,开展育种等技术创新工作困难重重,市场竞争能力不强,发展难度大。

2.5 种质资源保护工作未引起足够重视和支持 陇南是全球39个生物多样性热点地区之一,种质资源丰富。自2019年起,市种子管理总站就开始搜集玉米常规品种金皇后、白马牙等,开始抢救性种植保护。2022年徽县、西和县、康县、宕昌县都建立了濒危农作物种质资源抢救性种植保护圃,已种植保护品种80多个,但这项重要工作至今未得到相关项目和专项经费支持。

2.6 种子业务部门专业技术人才缺乏 市、县(区)种子业务单位人力资源不足,全市市级和8县1区县级种子业务单位仅有工作人员161人,且年龄在

50岁以上的占70%,人才断档,青黄不接。

3 陇南市种业振兴的对策及建议

3.1 将种业振兴行动纳入粮食安全责任制 市、县(区)党委政府将实施种业振兴行动作为“三农”工作的重点任务,与粮食安全同落实、同考核。制订种业发展扶持政策,落实奖补措施,保证工作经费和试验示范经费投入,加快推进陇南市现代种业创新发展。

3.2 加大种子质量检测体系建设力度 拿出专门资金,为市、县(区)种子管理部门配备、更新必要的质量检测设备,开展检验人员技术培训,提升质量检测软、硬件水平。有条件的尽快申请农作物种子质量检测能力认定。春、秋用种关键时期开展种子质量、真实性、转基因成分等监督抽查,确保种子质量。

3.3 明确种子管理部门和农业综合执法部门权责

农业综合执法机构承担种子市场监管等行政执法职能,杜绝无证执法、相互推诿等问题发生,实施种业市场净化行动。

3.4 加加大对种子企业的支持力度 充分利用高校毕业生就业创业政策,为种子企业引进专业技术人员;探索建立“事业引进,企业使用”引才机制,支持重点企业引进急需的专业人才。鼓励引导企合作,提升企业科研攻关能力。加快种子业务单位人才更新,充实种业工作队伍。把种业作为产业予以项目、融资支持,实施种业企业扶优行动,重点培育2~3家育繁推一体化种业龙头企业,加快建立商业化育种模式,提升育种效率和水平。加快建设以企业为主体、技术为依托、市场为导向、产学研结合的种业技术创新体系,不断提升企业科技创新能力。

3.5 夯实种质资源育种战略性基础,高度重视种质资源保护工作 种质资源保护利用已被列入甘肃种业振兴五大行动之首。充分利用陇南市光、热、水和丰富的种质资源,积极争取项目支持,建设国家或省级种质资源种植保护基地,对已搜集到的地方老品种、濒危品种、作物野生种和野生近缘植物进行抢救性种植保护,并开展鉴定、评价和利用。农作物种质资源保护利用存在周期长、工作量大的特点,资源收集、种植繁殖、鉴定评价等均需资金保障。市财政每年应预算列支专门经费支持市种子管理总站开展这方面工作,市科技局应予以立项扶持。

3.6 出台良种补贴政策 种粮比较效益低,化肥涨价再次加大了生产成本。建议将现行种粮补贴、撂

湖北省水稻种子认证试点示范工作成效与措施

付 玲 高明鑫 谭小莉 胡 君
(湖北省种子管理局,武汉 430070)

摘要:为贯彻落实《种子法》,积极探索实施种子认证制度,湖北省承担了全国农业技术推广服务中心组织的农作物种子认证试点示范工作。总结了湖北省水稻种子认证开展情况,对试点示范工作的主要措施与成效进行了总结,提出了下一步的工作建议,对推进我国农作物种子认证制度出台、推动种业高质量发展具有重要意义。

关键词:种子认证;水稻;试点示范;成效;措施

当前种子认证是农业农村部门主导的,推行先行先试、查漏补缺、优化方案、完善程序、改进模式的思路,未来将会采取规范化的市场化运作模式。认证主体企业自愿申请,第三方认证机构有偿服务,种子使用者自主选择。6年来,在全国农业技术推广服务中心的系统谋划、科学设计和精心组织下,湖北省种子管理局代行认证机构职责,积极参与《农作物种子质量认证方案(试行)》(以下简称《认证方案》)的研究制定和试点示范工作,为全面实施种子认证制度奠定了良好的基础。

1 种子认证工作的开展情况

种子认证的本质是全程质量管控和合格种子确认,《认证方案》是指导各地开展种子认证的依据,是开展认证工作的根本要求,是试点示范工作的行动指南。按照《认证方案》和《年度实施方案》要求,湖北省种子管理局为试点示范的区域主持单位,湖北省农作物种子质量监督检验测试中心(以下简称省检验中心)为承检单位,湖北省种子集团有限公司(以下简称省种子公司)为承试单位。总结湖北省水稻种子认证试点示范工作,突出“坚持一个根本、打牢两个基础、做到三个确保”的监管重点。

荒地整治补贴变成良种补贴,政府购买玉米杂交种、马铃薯脱毒种薯等直接发放给农户,采取这种措施对扩大粮食播种面积效果会更好。

参考文献

[1] 张丽霞. 我国种业发展现状研究综述及展望. 中国种业, 2020 (7):

1.1 抓好全程闭环管理,严格落实认证方案是根本

各方高度重视,沟通协调,密切配合,综合统筹,专人专班,各负其责,实施方案,全程可追溯。省种子公司在种子生产、加工、包装、贮藏、检验等重要环节的各项活动均记录备案,完整填写附表,接受省种子管理局的检查、检验、监控,实行闭环控制管理。近5年认证水稻繁制种面积 273.37hm² (4099 亩),生产出符合认证要求的水稻种子 112.5 万 kg。

1.2 抓好前期把关重点,源头控制是认证监管基础

企业实力强,积极性高 省种子公司是农村农业部认定的“育繁推一体化”现代种子企业、农业产业化国家重点龙头企业、国家高新技术企业,2012 年被中国农业发展集团有限公司并购,其水稻种子业务稳居行业前列。省种子公司在湖北信誉度好、带动能力强、区位优势明显,省种子管理局遴选推荐其承担水稻种子认证试点示范任务。

确认品种合格 省种子公司精选示范品种,选择生产主导、良繁体系成熟的水稻品种两优 287 和黄华占。这两个品种品牌响,市场占有率高,分别是 2005 年湖北省审定的两系杂交早稻、2007 年湖北省审定的一季常规晚稻。品种优势显著,两优 287

8-11

[2] 曾召琼, 冯军, 安建刚, 杨文英, 梁建秋, 于晓波, 吴海英, 张明荣. 四

川农作物商业育种现状与发展建议. 中国种业, 2022 (1): 5-7

[3] 王玉华. 合肥打造“种业之都”的定位思考. 中国种业, 2022 (2):

5-9

[4] 唐仁健. 全面推进种业振兴. 中国种业, 2021 (10): 1-2

(收稿日期: 2022-04-29)